聚焦新修订的《职业教育法》

■圆桌主持 陈宏光

本期嘉宾

上海光大律师事务所 潘轶 上海浩信律师事务所 和晓科

上海中夏律师事务所 李晓茂

主持人:

今年5月1日,最新修订的《职业教育法》正式 实施,这是该法自1996年颁布施行26年来的首次大 修。

新《职业教育法》开宗明义指出:"为了推动职业教育高质量发展,提高劳动者素质和技术技能水平,促进就业创业,建设教育强国、人力资源强国和技能型社会,推进社会主义现代化建设,根据宪法,制定本法。"与原先的《职业教育法》相比,新法的内容更为丰富,而且首次将制定依据提升到宪法的高度。

建设技能型社会

新《职业教育法》首次以法律形式提出"建设技能型社会"愿景,并从三个方面规定了建设路径

潘轶:新《职业教育法》首次以法律形式提出"建设技能型社会"愿景,并从三个方面规定了建设路径:

一是让职业教育贯通人的全生命周期发展,明确在中小学中开展职业启蒙、认知、体验等教育;大力发展技工教育,全面提高产业工人素质;推进国家学分银行建设,促进学习成果融通、互认;组织各类转岗、再就业、失业人员以及特殊人群等接受各种形式的职业教育,扶持残疾人职业教育的发展。

二是让职业教育形成多元主体参与的生态,以"产教融合"一词取代了老法中的"产教结合",明确要发挥企业重要办学

主体作用,推动企业深度参与职业教育,鼓励企业举办高质量职业教育;允许企业设置专职或者兼职实施职业教育的岗位,将企业开展职业教育的情况纳入企业社会责任报告;鼓励行业组织、企业等参与职业教育专业教材开发。

三是让职业教育得到寻常百姓家的认可,明确规定国家采取措施,提高技术技能人才的社会地位和待遇,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚;提出国家通过组织开展职业技能竞赛等活动,为技术技能人才提供展示技能、切磋技艺的平台,持续培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠。

与"普通教育"同等重要

新《职业教育法》明确:职业教育是与普通教育具有同等重要 地位的教育类型,是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。

和晓科:对于"职业教育", 人们以往总是认为和"普通教育"属于两种层次。

此次新《职业教育法》明确:职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型,是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,是培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要途径。

国家大力发展职业教育,推 进职业教育改革,提高职业教育 质量,增强职业教育适应性,建 立健全适应社会主义市场经济和 社会发展需要、符合技术技能人 才成长规律的职业教育制度体 系,为全面建设社会主义现代化 国家提供有力人才和技能支撑。

新《职业教育法》以法律形式对现代职业教育体系建设作出了规范,特别是明确规定职业学校教育分为中等职业学校教育、

高等职业学校教育,其中高等职业学校教育由专科、本科及以上教育层次的高等职业学校和普通高等学校实施。

这样的规定从制度层面彻底 打通了学生的上升通道,职业教 育与普通教育沟通更加顺畅,接 受职业教育不再是"断头路", 从中职、专科、本科到研究生的 发展通道是通畅的。

除学校教育之外,职业培训 也是职业教育的重要组成部分。 新修订的职业教育法明确要求, 国家采取措施,大力发展技工教 育,全面提高产业工人素质;支 持举办面向农村的职业教育,组 织开展农业技能培训、返乡创业 就业培训和职业技能培训,织各及 转岗、再就业、失业人员以及特 转岗、再就业、失业人员以及特 殊人群等接受各种形式的职业教



盗料图片

2022年5月23日 星期-

■ 链接

教育部:取消"普职分流"是误读

据"央视网"报道,有媒体把新修订的《职业教育法》提出的"普职协调发展"解读为"取消初中后的普取分流",对此教育部职业教育与成人教育司司长陈子季回应,这其实是一个误读、误解。

陈子季表示,关于"普职分流",教育部已在今年2月的"教育部已在今年2月的"教育新春"系列发布会上作出了明确。此次的新法规定,在义务教育后的不同阶段因地制宜、统筹推定,在现了各级各类教育协质均衡发展。也是为我国高质量的教人,也是从我国高质量的教育多样化发展提供了法律依据。

陈子季表示,此次新法规定有 四个关键词需要把握。

第一个关键词是"义务教育后"。义务教育后的意思是,初中教育以后要实行普职分类教育。

第二个关键词是"不同阶段"。 这是指高中教育阶段和高等教育阶段,都有职业教育和普通教育。

第三个关键词是"因地制宜"。

就是说不要搞 "一刀切",要允许各地普职比例在一定范围内存在差异,各地可以根据区域社会发展的程度、本地产业发展的需要和现代职教体系建设的情况合理规划职业学校和普通学校的招生规模。

第四个关键词就是"协调发育与普通教育与普通教育有等重要,这两个类型的教育有的教育有所低之分,优劣之别,它只有办学模式的融合、育人方式的对方,有同、有不同。高质量育的教育体系和同、有不同。普通教育的双轮驱面是职业教育与普通教育的双轮驱面,来促进教育结构,被称质量的有机统一。

陈子季强调,义务教育后实行"普职协调发展",绝对不是取消中等职业教育,而是要转变发展中等职业教育的思路,实现中等职业教育办学的基础性转向,重点是要放在提升中等职业教育自身质量,拓宽中等职业教育学生成长成才的通道。具体来说,有三个方面的工作

要做.

第一,提升办学条件。要加快 经费的投入力度,实施中等职业学 校达标工程。集中力量建成一批具 有示范性、引领作用的优质中等职 业学校和优质专业,只有自强才能

第二,畅通升学通道。高质量发展本科层次职业教育,完善职教高考制度,扩大职业本科、应用型本科在职教高考中的招生计划,满足中职学生接受高层次教育的需求。

第三, 优化办学定位。要突出中等职业教育的教育功能, 要注重 为高等职业教育输送合格的生源, 为学生提供升学、就业、职业发展 多种多样的路径。

陈子季表示,要通过加大政策 供给,畅通发展通道,提高自身质量,提供多样化的选择,吸引更多 的学生理性选择职业教育,形成职业教育与普通教育协调发展、齐头 并进的良好局面,努力为每一个人 创造人生出彩的机会。

专章规定"职业教育的保障"

新《职业教育法》用了专门一章来规定"职业教育的保障",从国家、各级政府、企业等方面规定了保障措施

李晓茂:新《职业教育法》用 了专门一章来规定"职业教育的保 障"

从国家层面来看,要优化教育 经费支出结构,使职业教育经费投 人与职业教育发展需求相适应,鼓 励通过多种渠道依法筹集发展职业 教育的资金

从各级人民政府来说,应当按 照事权和支出责任相适应的原则, 根据职业教育办学规模、培养成本 和办学质量等落实职业教育经费, 并加强预算绩效管理,提高资金使 用效益。

省、自治区、直辖市人民政府 应当制定本地区职业学校生均经费 标准或者公用经费标准。职业学校举办者应当按照生均经费标准或者公用经费标准按时、足额拨付经费,不断改善办学条件。不得以学费、社会服务收入冲抵生均拨款。

民办职业学校举办者应当参照同 层次职业学校生均经费标准,通过多 种渠道筹措经费。

财政专项安排、社会捐赠指定用 于职业教育的经费,任何组织和个人 不得挪用、克扣。

地方各级人民政府安排地方教育 附加等方面的经费,应当将其中可用 于职业教育的资金统筹使用;发挥失 业保险基金作用,支持职工提升职业 各级人民政府加大面向农村的职业教育投入,可以将农村科学技术开发、技术推广的经费适当用于农村职业培训。

在企业层面,新《职业教育法》规定"应当根据国务院规定的标准,按照职工工资总额一定比例提取和使用职工教育经费。职工教育经费可以用于举办职业教育机构、对本单位的职工和准备招用人员进行职业教育等合理用途,其中用于企业一线职工职业教育的经费应当达到国家规定的比例。用人单位安排职工到职业学校或者职业培训机构接受职业教育的,应当在其接受职业教育期间依法支付工资,保障相关待遇。"